
Художник Мауріц Корнеліс Ешер

Верховна Рада ухвалила законопроєкт щодо збіль-
шення податків: з 1,5% до 5%. Чи все врахували на-
рдепи, голосуючи за цей далеко непопулярний в сус-

пільстві політичний крок? Свого часу американським еко-
номістом Артуром Лаффером був сформульований закон
залежності суми податкових надходжень від ставки опо-
даткування. Цей закон добре ілюструє крива Лаффера, яку
подає Вікіпедія.

Збільшення податкової ставки спочатку призводить
до збільшення бюджетних доходів від податків, але
після певного рівня призводить до падіння. T → дохід
державного бюджету; t → податкова ставка; t* →

податкова ставка, яка максимізує дохід для бюджету;
ставки t1 і t3 дають однакові бюджетні надходження.

Довідка з Вікіпедії: «Високі податки звужують базу
оподаткування і доходи держбюджету, призводять до ті-
нізації економіки. Конфіскація у платника податків знач-
ної частки доходу є межею, за якою зникають стимули до
підприємництва, розширення виробництва. Високий рі-
вень оподаткування призводить до тінізації економіки. Ви-
сокий рівень примусової конфіскації доходів в економі-
ці через оподаткування призводить до виникнення «по-
даткової пастки»: бажання уряду зібрати більше подат-
ків вбиває підприємницьку активність, що призводить до
зниження податкових надходжень».

Полемізуючи з ринковими фундаменталістами, доктор
фізико-математичних наук Леонід Шульман ще на початку
2000-х популярно роз’яснював широкому загалові, що від-
бувається з економікою держави, коли збільшувати від-
соток оподаткування. На прикладі «кривої Лаффера» уче-
ний демонстрував, що сума податкових надходжень
спершу зростає (нижня гілка графіка), але водночас
сповільнюється зростання виробництва, бо чим більше
податків стягує держава, тим менше залишається коштів
у підприємців для нових інвестицій. Безумовно, коли дер-
жава не проїдає всі податкові надходження, а частково ін-
вестує їх в економіку, то економічний розвиток може на-
віть прискорюватися.

Однак при збільшенні ставки оподаткування рано чи
пізно настає момент при якому зростання податкових на-
дходжень припиняється. Подальше збільшення ставки
оподаткування (верхня гілка «кривої Лаффера») при-
зводить до зменшення надходжень, згортається вироб-
ництво, зростають ціни, збільшується інфляція. Країна
занурюється в глибоку економічну кризу.

Команда Рональда Рейгана була переконана, що
американська економіка перебуває на верхній гілці
кривої Лаффера, тому зниження ставки оподаткування
перекине економіку на нижню гілку. Водночас, по-
боюючись зменшення податкових надходжень, Рейган
збільшив банківський процент. Позитивний ефект від
зниження податків було перекрито неґативним ефектом
від збільшення банківського проценту. Інфляція спо-
вільнилася, але пожвавлення економіки не відбулося.
Рейган був змушений вдатися до збільшення військових
витрат і дефіциту бюджету.

У своїх публікаціях Леонід Шульман наголошував, що
розвиток повоєнної Європи став яскравим підтвер-
дженням ефективності економічної політики дирижизму,
тобто економічного розвитку при сприянні та під керів-
ництвом держави.

Саме завдяки дирижизму Франція Шарля де Голя, Ні-
меччина Людвига Ерхарда, Японія, Південна Корея і Тай-
вань стали передовими країнами. Саме завдяки дири-
жизму Франклін Рузвельт зумів подолати кризу 30-х ро-
ків у США. Американський президент не провадив на-
ціоналізацію, але взяв під контроль держави банки, прак-
тично знищив сферу фінансових махінацій, за держав-
ний кошт впровадив громадські роботи і збільшив фі-
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нансування державних замовлень на зброю та оборону
загалом. За сім років криза була подолана. Але в США
не було війни…

30 квітня 2019 року, вже після перемоги Володими-
ра Зеленського на президентських виборах, його медіа-
бізнес-партнер, співвласник «Кварталу 95» Борис Шефір
в інтерв’ю «Детектор медіа» заявив: «У нас у передви-
борчій програмі написано, що якщо прибрати людей, які
матеріально зацікавлені у війні, вона закінчиться. Ко-
лишній президент та його оточення були зацікавлені у про-
довженні війни. Ми їх прибрали, і я певен, що вона за-
тихне. Війна перестане приносити прибуток... Їм (ро-
сіянам. – О. Р.) що, подобається воювати? Ви думаєте, Пу-
тін – маніяк, який любить постріляти у живих людей? Він
що, псих? Він розумна людина. Так, він має імперські ам-
біції. Але ж можна домовитися… Дуже важливим є ба-
жання хоча б однієї сторони, інакше для світу немає пер-
спектив».

Політична наївність чи дрімучий непрофесіоналізм?
Помовчимо…

Сьогодні в Україні для відновлення безпеки й миру тре-
ба здолати ще й політичну кризу, яка підриває стійкість
держави, заохочує ворогів і перешкоджає розробляти ефек-
тивну стратегію перемоги. А ще треба відновити єдність
суспільства. Визнаймо: Україна нині по суті розділена на-
впіл: одна частина воює, інша – «відтягується». Найгір-
ше, що влада належить до іншої, до другої половини. І
наче переживає «останній день Помпеї». Хто у переважній
більшості «білобілетники»? Помовчимо. Працюють ніч-
ні клуби, з яких уранці виходять міцної статури молодики
– «ухилянти» й «мажоріки». Поліція відпочиває?

Чи все в Україні для фронту? Чи все в Україні для пе-
ремоги?.. Чому відсутні черги до ТЦК? Чому діючий ук-
раїнський уряд досі не скористався досвідом не лише со-
вєтського, але й американського чи англійського агітпропу
часів Другої світової війни? Невже в нас бракує худож-
ників-плакатистів, спроможних мобілізувати свій талант
для захисту Вітчизни? Невже Українська держава не-
спроможна організувати тиражування агітаційних ма-
теріалів, потрібних і для фронту, і для тилу? Натомість
держава принижує солдатів і генералів, порушує кри-
мінальні справи проти героїв війни. Де соціальний за-
хист ветеранів?

Коментар у соцмережі: «У перші дні війни хлопчина
пішов добровольцем, збив сушку, навіть з марафону в ньо-
го брали інтерв’ю... командування обіцяло винагороду...
натомість переведення в штурмовики і в першому ж ве-
ликому контрнаступу 23-го загинув... мама вже рік б’єть-
ся за сина… документи в ТЦК за звичаєм зникли, виплати
немає…».

До розширення рекрутингового резерву ЗСУ має
бути залучене все суспільство. Дискусія має бути не про
вік солдата, а про те, як його готувати. На жаль, часом
складається враження, що державі глибоко начхати на сво-
їх громадян...

Існування зброї уможливлює виживання держав і на-
цій. Відсутність зброї передбачає ліквідацію суверенності.
Сьогодні ми в цьому переконуємось. Згадалась саркас-
тична репліка представника Президента України у Вер-
ховній Раді В. Веніславського, кинута в парламенті 16 лю-
того 2022 року, акурат за тиждень до початку війни: «Ос-
танніми днями, останніми тижнями в медійному просторі
від наших політичних колег, які називають себе полі-
тичною опозицією, дуже часто лунають заклики про не-
обхідність термінового збільшення фінансування Зброй-

них Сил України, про необхідність виділення чергових
50 мільярдів на сферу безпеки і оборони… Але ми за-
кликаємо в День єдності не перетворювати заклики на по-
літичні спекуляції».

Як мовиться, приїхали. Сьогодні Україна нагло по-
требує суттєвого збільшення оборонного бюджету, роз-
гортання виробництва боєприпасів, створення механіз-
мів/споруд надійного захисту критично важливої ін-
фраструктури – енергетики, зв’язку, транспорту.

Як цього досягнути? За рахунок збільшення податків?
Сумнівно. В умовах війни держава має нарешті поклас-
ти край корупції, хабарництву і крадіжкам.

28 квітня 2022 року нідерландська журналістка про-
єкту Nieuwsuur телеканалу NOS Mariëlle Tweebeeke в роз-
мові з Володимиром Зеленським сказала, що «корупція
в Україні досі існує, і війна не змінила цього».

Зеленський не приховував свого обурення і вирішив
у стилі хуцпи уточнити:

– Ви констатуєте зараз це? Ви констатуєте зараз
проблеми корупції в Україні? Ви колись тут жили? Ви
коли-небудь тут жили? Моє питання: чи ви тут жили в Ук-
раїні?

– Ні, – відповіла журналістка і поцікавилась, чи хоче
президент виконати всі вимоги задля вступу України до
ЄС?

– Ні-ні, моє питання до Вас інше було, Маріелло, – гла-
ва держави заповзявся закрити незручну для себе тему.

– Моє питання: чи Ви тут жили, в Україні? Ні. Як Ви
можете говорити про те, що зараз в Україні корупція?
Як так можна?»

Далі Зеленський «перевів стрілки», погодившись, що
в Україні є проблеми: «Так, є проблеми. Проблеми є в ба-
гатьох країнах і в тому числі багатьох країнах Євро-
пейського Союзу. І я розумію, що там деякі речі, деякі
реформи ще треба, і ми це хочемо зробити. І, до речі, не
для Європейського Союзу, а самі для себе. На це потрі-
бен час».

Журналістка зауважила, що це може тривати десяти-
літтями, якщо взагалі коли-небудь станеться.

«Звідки ви знаєте? Просто цікаво. Ви все знаєте, Ма-
ріелло? Чому Ви мене не попередили?» – запитав, по-
сміхаючись, Зеленський.

Минуло два роки. «Корупціонери заробляють біль-
ше, ніж усі прибутки бізнесу разом, – вони сильніші і
бізнес тікає»; «Макаронна справа» Висоцького. Скеле-
ти у шафі нового шефа Мінагро»; «Національне мемо-
ріальне військове кладовище: корупціонери хочуть
красти навіть у мертвих»; «То хто ж зриває мобілізацію?
Сім полковників ТЦК одягнули мундир підозрюва-
них»; «Звідки 4,7 млн у багажнику бухгалтерки Глиня-
ної»; «Скандал з розкраданням мільйонів на відновлення
Охматдиту набирає обертів»; «Факти та висновки з роз-
слідування Бігус.Інфо щодо витоків у справі кураторів
«Великого будівництва» Голика, Біркадзе та співробіт-
ників НАБУ Углави і Полюги»; «Заступницю прокуро-
ра Запорізької області зловили на хабарі – НАБУ», «Дро-
нів Зеленського НЕМАЄ! Куди ЗНИК 161 мільярд?
ОДНА міна на БРИГАДУ»…

Це лише деякі заголовки матеріалів журналістських
розслідувань. Бо тільки одного дня, 4 жовтня 2024 року,
вигулькнула нова порція скандальної інформації: «Дер-
жавне бюро розслідувань викрило керівницю Хмель-
ницького обласного центру медико-соціальної екс-
пертизи (МСЕК) Тетяну Крупу на незаконному зба-
гачені. Під час обшуків у її родині знайшли лише го-
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тівкою майже $6 млн. Також за кордоном у власності ро-
дини перебуває нерухоме майно в Австрії, Іспанії та Ту-
реччині. На валютних закордонних рахунках родина та-
кож «накопичила» майже $2,3 млн»; «На Харківщині ви-
крили велику схему ухилення від мобілізації: затри-
мано 13 медичних посадовців… Правоохоронці провели
89 обшуків у рамках розслідування, під час яких вилу-
чили документи, чорнові записи, мобільні телефони,
комп’ютерну техніку, а також понад 500 тисяч доларів,
майже 80 тисяч євро, понад 1 мільйон гривень та росій-
ські рублі»; «Вилучено підроблених печаток і штампів:
СБУ викрила ділків, які заробили на ухилянтах по-
над 40 млн грн».

Вдома у сім’ї Крупи виявлено $5,2 млн, 300 тис. євро,
понад 5 млн грн, брендові прикраси та коштовності.

Фото: ДБР

Корупціонерів начебто викривають. Однак склада-
ється враження, що правоохоронна система злочинців
не карає. Якщо боротьбу за виживання нацїї, за поря-
тунок держави програємо, то програємо через коруп-
ціонерів, зрадників, «кротів», які опинились біля влад-
ної годівнички.

Справді. Цинізм влади зашкалює, коли мова заходить
про будівництво фортифікаційних споруд, про «Вели-
ке будівництво», про реформу системи оподаткування,
про реформу судову і правоохоронну…

Цьогоріч, 1 жовтня, у День захисників і захисниць
України Георгій Тука, громадський діяч, волонтер, ко-
лишній заступник міністра з питань тимчасово окупо-
ваних територій та внутрішньо переміщених осіб, роз-
повів на телеканалі «Прямий» про кричущий випадок
на фронті: упродовж 47 діб наш підрозділ перебував «на
нулі» без підвозу їжі, без води. Чи хтось відповів за таке
нечуване головотяпство, бездарність та цинізм Тука не
повідомив.

Важкі часи народжують сильних людей, які ство-
рюють легкі часи, які народжують слабких людей, які
створюють важкі часи. Так в історії людства було за-
вжди.

Згадаймо пораду сильної жінки Голди Меїр: «Якщо
ви прагнете побудувати ту країну, куди будуть повер-
татися її сини та доньки, якщо ви хочете побувати краї-
ну з якою будуть виїжджати лише у сезон відпусток,
якщо ви хочете побудувати країну, у якій не буде стра-
ху за майбутнє, то зробіть усього два кроки: прирівняйте
корупцію до державної зради, а корупціонерів до зрад-
ників, до сьомого коліна».

Чи очільник Української держави наважився зроби-
ти ці два кроки? Чи прирівняно корупцію до держзра-
ди? Чи урядовці усвідомили, що високий рівень опо-
даткування призводить до тінізації економіки?

Питання риторичні.

Олег К. РОМАНЧУК


